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Источники информации

1. Постановка задачи

В публикации [Тюрин, 2008, Эль, уд и Русь-Орда] приведены результаты анализа лингвистических проявлений культа ЭЛЬ. Представлялось целесообразным их развить по вопросу, обозначенному в названии статьи. При выполнении лингвистических реконструкций мы принципиально не пользуемся терминами «народ» и «племя». Вместо них применяем термин «социальная общность или сообщество». В нашем понимании это группа людей, объединенная хотя бы по одному отличительному признаку. Но в этой статье нам не удалось соблюсти терминологическую четкость. Это связано с тем, что термин «этноним» уже предполагает наличие семейства слов, связанных с тем, что обозначается терминами «народ», «племя», «племенной союз». Снизить обусловленную этим неопределенность можно на основе «развернутой» формулировки задачи: «Эль и то, что считается в Традиционной Истории (ТИ) этнонимами народов Восточной Европы и Балкан». 
2.3. Этнонимы, образованные  по правилу прямой трансформации 

2.1. Общие сведения

ЭЛЬ – это социальное сообщество. Это слово имеет следующие основные формы ЭЛЬ, ИЛЬ, ИЛ, УЛ, ЕЛ, Л, ALL, AL. Для удобства изложения рассматриваемых данных прямой трансформации слова ЭЛЬ мы назвали следующую схему словообразования: ЭЛЬ = УЭЛЬ = ВЕЛ = БЕЛ = ПЕЛ = ФЕЛ. УД – это часть ЭЛЯ. Особо отметим, что слова ЭЛЬ и УД мы отнесли к лингвистическим маркерам Руси-Орды [Тюрин, 2008, Эль, уд и Русь-Орда].
2.2. ЭЛЬ

Слово ЭЛЬ в нетрансформированном виде проявилось в конструкции ЭЛЛИНы (ЭЛ+ИН). Отметим, что ЭЛЛАДА (ЭЛ+УД+А) – это УД (удел), где проживали ЭЛЛИНы. В нижнем течении Днепра и Южного Буга, а также на побережье Черного моря проживало славянские племя УЛИЧи (УЛ+ИЧ). ЭЛЛИНы и УЛИЧи – это к ЭЛЮ относящиеся, или просто члены ЭЛЯ. На северо-западе Балкан проживали ИЛЛИРИЙцы (греч. ILLYRIOI). ИЛЛИРИЙ = ИЛЛ+АР+ИЙ. Это тоже просто члены ЭЛЯ. Ранее мы отмечали, что по нашим наблюдениям звук ЛЬ в слове ЭЛЬ в английском языке передается сдвоенной «L». Похоже, это правило справедливо и для балканского региона: ЭЛЬ = ЭЛЛ = ИЛЛ. Но с ИЛЛИРИЙцами имеется одна тонкость. В соответствии с картой народов Восточной Европы [Рыбаков, 1984, страница 8] в период 6-7 веков ИЛЛИРИЙЦы жили в Центральной Европе, примерно на территории современной Венгрии. 

Особую группу составляют этнонимы, в которых слово ЭЛЬ представлено его редуцированной формой «Л». В ТИ фигурирует союз западнославянских племён ЛЮТИЧи (эЛ+УД+ИЧ), живших на территории нынешней восточной Германии. Поляков называли ЛЯХами (эЛ+АК). На территории Чехии жили ЛУЖИЧАНе (эЛ+ИШ+ИЧ+АН). Формально в эту группу можно отнести и ЛАТИНЯН (эЛ+АТ+ИН+АН), фигурирующих в свидетельствах о событиях на территории Балкан. 
Сегодня в Прибалтике живут ЛИТОВЦы (эЛ+ИТ+ОВ+иЦ) и ЛАТЫШы (эЛ+АТ+ИШ). В прошлом в этом регионе жили социальные общности, которые называли в свидетельствах интересующими нас словами. «Ливы (этнография; нем. Liewen; латышск. либеши, от либетис, лив; старорусск. либь; латинск. Livones, Livii, Livenses) – небольшая отрасль финского племени, живущая на северном прибрежье Курляндии и в Ней-Салисе в Лифляндии.» [Брокгауз и Ефрон]. ЛИВы (эЛь+ОВ) – к ЭЛЮ относящиеся. В формах этнонима ЛИБЬ и ЛИБЕШи (эЛь+ОВ+ИШ) суффикс ОВ проявился в форме ИБ. LIVONes (эЛь+ОВ+ИН/АН) и ЛИВАН – это одно и то же слово, имеющее одно и то же значение – регион, где проживают люди ЭЛЕЙ. В русских источниках упоминаются ЛЕТЬГОЛА И ЛОТЫГОЛА (эЛь+ОТ+АК+ОЛ+А). Эта конструкция состоит из двух слов ЭЛЬ, суффикса АК и частицы ОТ. Скорее всего, ЛАТГАЛы, название одной из балтийских народностей, и ЛЕТЬГОЛА русских источников – это два названия одной и той же социальной общности. 

2.3. ВОЛ

ЛЮТИЧей называли ВИЛЬЦы (ВИЛ+ИЦ) и ВЕЛЕТы (ВЕЛ+ИТ). Это этнонимы, образованные от ВОЛ, формы слова ЭЛЬ. От этой же формы образован этноним ВЛАХи (ВеЛ+АК), которым называли жителей ВАЛАХИИ, исторической области на юге современной Румынии. БОЛГАРИЮ в прошлом называли и VULGARIA. Это отражено на старой карте, приведенной в книге [Табов, 2003]. VULGARIA = VUL+АК+AR+IA. То есть БОЛГАР называли и ВУЛГАРы. Таким образом, две социальные общности, которые проживали на придунайской равнине южнее и севернее Дуная называли практически одним и тем же словом, основой которого была типовая конструкция ЭЛЬ+АК. В публикации, на которую дана ссылка выше, приведено свидетельство доминиканского монаха, датированное 1308 годом. «Болгария представляет собой большую империю. … Посреди этой империи протекает река Дунай.». То есть ВЛАХИ и БОЛГАРЫ, жившие севернее и южнее Дуная, входили в единую империю, называемую словами БОЛГАРИЯ или  VULGARIA. Скорее всего, это два близких названия одной и той же социальной общности. От ВОЛ образован и этноним ВОЛЫНЯНе (ВОЛ+ИН+АН/ИН), которым называли восточнославянское племя, жившее на территории одноименной исторической области на северо-западе Украины. Украинцы называют итальянцев словом ВЛОХ, поляки – WIOCH. ВЛОХ = ВОЛ+аК. 
2.4. БОЛ

Древние БУЛГАРы жили на Средней Волге и Северном Кавказе. На БАЛКАНах жили и продолжают жить БОЛГАРы (самоназвание – БЪЛГАРИ). В статье [Тюрин, 2008, Волк и Русь-Орда] при идентификации слова БУЛГАР/БОЛГАР, мы сформулировали простую лингвистическую гипотезу: ВОЛК = ВОЛГ(А) = БОЛГ(АРы) = БАЛК(АНы). Этимологическая гипотеза сформулирована в рамках Новой Хронологии А.Т. Фоменко и Г.В. Носовского (НХ ФиН) [Сайт Новая Хронология], в части существования Империи под названием Русь-Орда: БОЛГАРы – первоначально это или одно из названий воинов подразделений Руси-Орды, на знаменах которых были изображены волчьи головы, или просто воины-ВОЛКИ. В соответствии с этой версией, слова ВОЛК и ВОИН являлись в Руси-Орде синонимами. Более того, ВОИН (ВОЙ+ИН) – это к ВОЮ, относящийся, а ВОЙ – это одно из названий ВОЛКА. Позднее, слово БУЛГАР/БОЛГАРы стало этнонимами. Это БОЛГАРЫ Балкан и  БАЛКАРЦЫ Северного Кавказа. Мы считаем, что наша гипотеза является достаточно обоснованной и может служить одной из основ выполнения исторических реконструкций. Тем не менее, существует и другая не менее привлекательная трактовка слова БОЛГАРы. БОЛГАР (БОЛ+аК+АР) – это просто члены ЭЛЯ. То есть, БОЛ – это одна из типовых форм слова ЭЛЬ, АК и АР – суффиксы. Вполне возможно, что название исторической области БЕЛАЯ Русь произошло не от слова «белая» (цвет), а от БЕЛ, формы слова ЭЛЬ. БЕЛАЯ Русь – это Русь ЭЛЕЙ. 
Из второй версии этимологии этнонима БОЛГАРы следует важный вывод. БУЛГАРы Средней Волги и Северного Кавказа, а также  БОЛГАРы Балкан могли не иметь друг к другу прямого отношения. Просто все три общности, проживавшие в разных регионах, называли типовым словом БОЛ+АК+АР, в значении «члены ЭЛЯ».
2.5. ПОЛ

«Гипотеза о том, что название древних, догреческих жителей юга Балкан – «пеларги» или «пеласги» – есть специфическая греческая палеографическая запись слова «българи» (болгары) выдвинута и аргументирована в ТАБ1 с. 251-256 (см. и ТАБ5 с. 191-197).» [Табов, 2006]. ПЕЛАРГ (ПЕЛ+АР+аК), ПЕЛАСГ (ПЕЛ+ИШ+аК) и БОЛГАР (БОЛ+аК+АР) – это действительно одно и то же слово. БОЛ и ПОЛ/ПЕЛ – это типовые формы слова ЭЛЬ. АР, АК и ИШ – суффиксы. Слова ПЕЛАРГ и БОЛГАР отличаются только порядком следования за корневой основой суффиксов АР и АК. Три рассматриваемых слова характеризуются еще одной общей особенностью. В них суффикс АК имеет одну и ту же редуцированную форму «Г». Если мы уберем из конструкций ПЕЛАРГ и БОЛГАР суффикс АР, то получим слово ПОЛЯК (ПОЛ+АК). Отметим, что Л+ЯХ/АК и ПОЛ+ЯК/АК – это формы конструкции ЭЛЬ+АК. По одной из версий этноним ПОЛЯКи произошел от названия западнославянского племенного объединения ПОЛЯНЕ, создавшего княжество с центром в Гнезно [БЭС]. Действительно, слова ПОЛЯКи и ПОЛЯНе (ПОЛ+ИН) отличаются только суффиксами. Западнее ПОЛЯКов, на востоке, севере и северо-западе территории современной Германии проживали ПОЛАБы (ПОЛ+ОВ), большая группа западнославянских племен. Известны и ПОЛЯНЕ, восточнославянское племенное объединение. Оно занимало земли в бассейне Днепра и Припяти. В среднем течении Западной Двины проживали ПОЛОЧАНе (ПОЛ+ИЧ+АН). А кто проживал южнее днепровских ПОЛЯН? ПОЛОВЦы (ПОЛ+ОВ+иЦ), конечно. На северо-западе Балкан проживали ПЛЕРЕИ (ПоЛ+АР+ИЙ). Это одно из ИЛЛИРИЙских племен. Известен исторический регион ПОЛЕСЬЕ (север Украины и юг Белоруссии). Жителей этого региона называли ПОЛИЩУКами (ПОЛ+ИШ+АК). 

3. Этнонимы, образованные по правилу ДЖ-антисимметрии

3.1. Общие сведения

Трансформация слов по правилу ДЖ-антисимметрии изложена в статьях [Тюрин, 2008, Волк и Русь-Орда; Тюрин, 2009, Принципы]. «ДЖ»екающая форма слова ЭЛЬ – ДЖЕЛЬ. Теоретически возможные не«ДЖ»екаюжие формы от ДЖЕЛЬ следующие: ДЖЕЛЬ = ЖЕЛЬ = ЗЕЛЬ = ШЕЛЬ = СЕЛЬ; ДЖЕЛЬ = ЧЕЛЬ; ДЖЕЛЬ = ДЕЛЬ = ТЕЛЬ. ДЖЕЛЬ = ГЕЛЬ = КЕЛЬ = ХЕЛЬ. 
3.2. СЕЛ

Этот раздел построен по принципу «от возможных лингвистических конструкций к этнонимам» [Тюрин, 2008, Эль, уд и Русь-Орда]. СЕЛЬ+ОВ – это СеЛОВ, то есть к ЭЛЮ относящийся. Если к последней конструкции мы добавим суффикс ИН, то получим СЛОВ+ИН. Это этноним социальной общности СЛОВЕНы. Если к СЛОВЕН прибавим еще один суффикс ИН, то получим СЛАВЯНИН. Это член социальной общности СЛАВЯНе, населяющий Восточную Европу и Балканы. Таким образом, конструкция СЛАВЯНИН (СЛ+ОВ+ИН+ИН) образована от слова ЭЛЬ в форме СеЛь путем прибавления к ней русских суффиксов ОВ и ИН. Если в конструкции СеЛ+ОВ+ИН+ИН мы уберем суффикс ОВ, то получим СЕЛЯНИН (СЕЛ+ИН+ИН). Это не сельский житель. Это житель СЕЛА (СЕЛ+А), то есть отдельного ЭЛЯ. Все вместе они так и назывались – СИЛА. Если к конструкции СеЛОВ мы прибавим суффикс АК, то получим СЛОВАК (СеЛ+ОВ+АК). Это этноним социальной общности СЛОВАКи. В ТИ фигурируют турки-сельджуки. СЕЛЬДЖУК = СЕЛЬ+ДЖУК. ДЖУК – это «ДЖ»екающая форма суффикса АК. То есть СЕЛЬДЖУК (СЕЛЬ+АК) – это просто член ЭЛЯ. Это же относится и к СЕЛЬКУПам (СЕЛЬ+аК+ОВ) русских свидетельств 16 века, в которых они упоминаются в связи с Пегой ордой Южной Сибири. 
Ниже перечислены этнонимы, имеющие в своей основе СЛ.

СЛОВЕНе (СеЛ+ОВ+ИН) – восточнославянское племя, жившее на территории, центром которой является озеро Ильмень. 
СЛОВЕНЦы (СеЛ+ОВ+ИН+иЦ) – титульная нация современной Словении.
СЛОВАКи (СеЛ+ОВ+АК) – титульная нация современной Словакии.

СЛЕНЗАНе (СеЛ+ИН+иШ+АН/ИН) – западнославянская этническая группа, проживавшая на территории Нижней Селезии.

СЕЛи (СЕЛ) или СЕЛОНы (СЕЛ+ИН) – балтийское племя, жившее в Прибалтике.
СЛОВЕНе (СеЛ+ОВ+ИН) – общее название в свидетельствах народов Восточной Европы и Балкан.

СЛАВЯНе (СеЛ+ОВ+ИН) – современное общее название народов Восточной Европы и Балкан.

3.3. ДАЛ

ДАЛМАТы (ДАЛ+аМ+АТ) – это одно из иллирийских племен, жившее на территории ДАЛМАЦИИ, исторической области на западе Балканского региона. ДОЛЕНЧАНе (ДОЛ+ИН+иЧ+АН,ИН) – одно из племен племенного союза ЛЮТИЧЕЙ. В немецких хрониках ему соответствуют TOLLENSER (TOLL+EN+S+ER = ТОЛ+ИН+иШ+АР). 
Здесь следует отметить один важный момент. При идентификации типовых форм ЭЛЬ – Д_Л и Т_Л, мы находимся в зоне неопределенности. Так, конструкцию ДОЛМАТы можно разбить на составляющие следующим образом: уД+ОЛ+аМ+АТ. Первые две ее составляющие – уД+ОЛ, являются формой типовой конструкции УД+ЭЛЬ. То есть ДОЛМАЦИЯ – это УДЕЛ аМ+ИЦ.  ДОЛЕНЧАНе (уД+ОЛ+иЧ+ИН+АН) – это просто жители УДЕЛа. Если это так, то ДОЛЕНЧАН вполне могли называть и словом ДОЙЧ (уД+ИЧ), то есть УД+ИЧи, жители УДа. Напомним, что этот этноним относится к тем, кто сегодня живет в регионе, где ранее жили ДОЛЕНЧАНе. Здесь мы мимоходом высказали версию этимологии этнонима DEUTSCHE (уД+ИЧ+И), которым сами себя называют немцы. Обращаем внимание на то, что для передачи славянского суффикса ИЧ понадобилось шесть (шесть!) латинских букв – ИЧ = EUTSCH. Таким образом, у нас имеется две версии идентификации слов ДАЛМАТы и ДОЛЕНЧАНе. В этой статье мы будем придерживаться первой версии: ДАЛ, ДОЛ и ТОЛЛ – это типовые формы слова ЭЛЬ.
Слово ДОЛМАТы имеет еще одну интересную особенность. Три его составные части – УД, ЭЛЬ и АМ, являются основой этнонимов МОЛДАВАНе (аМ+ОЛ+уД+ОВ+АН) и МАДЬЯРы (аМ+УД+АР). Отметим, что слово АМ в этих этнонимах следует перевести как «материнское сообщество» или ПЛЕМЯ (ПЕЛ/ЭЛЬ+АМ+А) [Тюрин, 2008, Ам и Русь-Орда].
3.4. ГОЛ
В русских источниках фигурирует племя ГОЛЯДЬ, жившее на территории современной Московской и Калужской областей. Слово ГОЛЯДЬ (ГОЛ+УД) имеет структуру ЭЛЬ+УД. Формально ГОЛЛАНДИЯ (ГОЛ+ЛАНД+ИЯ) – это страна ГОЛов.       

3.5. КЕЛЬТЫ

КЕЛЬТские племена мы отнесли к рассматриваемому региону на основе нашей гипотезы: КЕЛЬТЫы – это отражение в ТИ воинов и воинских соединений Руси-Орды, а завоевание КЕЛЬТами Западной Европы и Малой Азии – это отражение процесса создания Империи в первой половине 14 века [Тюрин, 2008, Волк и Русь-Орда]. «В древности Кельты распадались на 4 главные группы: 1) галлы, или Кельты в тесном смысле этого слова, так как они, по словам Цезаря, на своем собственном языке назвали себя кельтами; они жили в Галлии к В. от Гаронны и Ю. от Сены; к ним же должны быть причислены кельтск. племена Испании, Сев. Италии, нынешней Южной Германии и Австро-Венгрии; 2) белги, которые занимали земли к В. от Сены, сначала до нижнего течения Эльбы, с I ст. до Рождества Христова – только до Рейна, а также жили в Южной Британии; 3) бритты, населявшие остальную Англию и Валлис; 4) гаеллы, обитавшие в Ирландии и Шотландии. В Германии поселения Кельты, как об этом свидетельствуют сохранившиеся названия местностей, доходили на В. до Эльбы: в Сев. Германии жили белги (Belgae), в средней и южной — волки (Volcae).» [Брокгауз и Ефрон]. Часть КЕЛЬТов под именем ГАЛАТы проникла в пределы Малой Азии. «ГАЛАТИЯ, в древности страна в центральной части М. Азии. Названа по имени племени галатов. С 25 до н. э. в составе Римской империи, затем Византии. В 11 в. н. э. завоевана сельджуками, в 14 в. – турками-османами.» [БЭС]. КЕЛЬТы (КЕЛь+иТ), ГАЛЛы (ЭЛЬ), ГАЕЛЛы (ЭЛЬ), БЕЛГи (БЕЛ+аК), VOLCAE (ВОЛ+аК+ИЕ), ГАЛАТы (ГАЛ+АТ) – это однокоренные слова. Их корневая основа – разные формы слова ЭЛЬ: КЕЛЬ, ГАЛ, БЕЛ, ВОЛ. Словообразование осуществлено путем прибавления к ней суффикса АК и частиц ИТ или АТ. 

4. Формальное обобщение результатов

Названия социальных общностей, живших в Восточной Европе и на Балканах: 

- ЭЛЛИНы (ЭЛЛ+ИН), УЛИЧи (УЛ+ИЧ) и ИЛЛИРИЙцы (ИЛЛ+АР+ИЙ) образованы от типовых форм слова ЭЛЬ – ЭЛЛ, ИЛЛ, УЛ с помощью суффиксов АР, ИН, ИЧ и ИЙ;

- ЛЮТИЧи (эЛ+ЮТ+ИЧ), ЛИТОВЦы (эЛ+ИТ+ОВ+иЦ), ЛАТЫШи (эЛ+АТ+ИШ), ЛЯХи (эЛ+АК), ЛУЖИЧАНе (эЛ+ИШ+ИЧ+АН), ЛАТИНЯНе (эЛ+АТ+ИН+АН), ЛИВы (эЛь+ОВ), LIVONes (эЛь+ОВ+ИН/АН) и  ЛОТЫГОЛА (эЛь+ОТ+АК+ОЛ+А) образованы от типовой форм слова ЭЛЬ – «Л» с помощью суффиксов ОВ, АК, АН, ИН, ИЧ, ИЦ, ИШ,  и частиц ИТ, АТ и ОТ;
- ВИЛЬЦы (ВИЛЬ+иЦ), ВЕЛЕТы (ВЕЛ+ЕТ), ВЛАХИ (ВЛ+АК), VULGAR (ВУЛ+аК+АР), ВОЛЫНЯНе (ВОЛ+ИН+АН) и VOLCAE (ВОЛ+аК+ИЕ), образованы от типовых форм слова ЭЛЬ – ВЛ, ВЕЛ, ВИЛ, ВОЛ с помощью суффиксов АР, АК, АН, ИН, ИЧ, ИЕ и частицы ЕТ;
- БОЛГАРы (БОЛ+аК+АР), БУЛГАРы (БУЛ+аК+АР) и БЕЛГи (БЕЛ+аК), образованы от типовых форм слова ЭЛЬ – БОЛ, БУЛ с помощью суффиксов АР и АК;

- ПЕЛАРГы (ПЕЛ+АР+аК), ПЕЛАСГы (ПЕЛ+ИШ+аК), ПЛЕРЕИ (ПЛ+АР+ИЙ), ПОЛЯКи (ПОЛ+АК), ПОЛЯНе (ПОЛ+АН) (восточные и западные), ПОЛАБы (ПОЛ+АВ), ПОЛОЧАНе (ПОЛ+ИЧ+АН), ПОЛИЩУКи (ПОЛ+ИШ+АК) и ПОЛОВЦы (ПОЛ+ОВ+иЦ) образованы от типовых форм слова ЭЛЬ – ПЛ, ПОЛ, ПЕЛ, с помощью суффиксов АР, АК, ОВ, АН, ИН, ИЧ, ИЦ, ИЙ и ИШ;

- СЛАВЯНе (СЛ+ОВ+ИН), СЛОВЕНе (СЛ+ОВ+ИН), СЛОВЕНЦы (СЛ+ОВ+ИН+иЦ), СЛОВАКи (СЛ+ОВ+АК), СЛЕНЗАНе (СЛ+ИН+иШ+АН),  СЕЛи (СЕЛ) и СЕЛОНы (СЕЛ+ИН) образованы от типовых форм слова ЭЛЬ – СЛ, СЕЛ с помощью суффиксов ОВ, ИН, АК, ИЦ и ИШ;

- КЕЛЬТы (КЕЛь+иТ) образованы от типовой форы слова ЭЛЬ – КЕЛЬ с помощью частицы иТ.;
- ГАЛЛы, ГАЕЛЛы, ГАЛАТы (ГАЛ+АТ), ГОЛЯДЬ (ГОЛ+УД) образованы от типовой форы слова ЭЛЬ – ГАЛ, ГАЛЛ, ГАЕЛЛ, ГОЛ с помощью слова УД и частицы иТ;
- ДАЛМАТы (ДАЛ+аМ+АТ) и ДОЛЕНЧАНе (ДОЛ+ИН/иЧ+АН) образованы от типовых форм слова ЭЛЬ – БАЛ, ДОЛ с помощью суффиксов ИН, АН и ИЧ, а также слов АМ и частицы АТ; 

- TOLLENSER (ТОЛЛ+ИН+иШ+АР) образовано от типовой формы слова ЭЛЬ – ТОЛЛ с помощью суффиксов ИН, ИШ и АР.

5. Проблема частиц ИТ, ЕТ, ОТ и АТ
В этнонимах ЛЮТИЧи (эЛ+ЮТ+ИЧ), ЛИТОВЦы (эЛ+ИТ+ОВ+иЦ), ЛАТЫШы (эЛ+АТ+ИШ), ЛАТИНЯНе (эЛ+АТ+ИН+АН), ЛОТЫГОЛА (эЛь+ОТ+АК+ОЛ+А), ВЕЛЕТы (ВЕЛ+ЕТ), КЕЛЬТы (КЕЛь+иТ), ГАЛАТы (ГАЛ+АТ) и ДАЛМАТы (ДАЛ+аМ+АТ) присутствует частицы ИТ, ЕТ или АТ. Все этнонимы, кроме ДАЛМАТы, имеют структуру ЭЛЬ+ИТ/ЕТ/ОТ/АТ, которая может включать и суффикс. У нас имеются три версии идентификации этих частиц. Эти версии проиллюстрированы на примере идентификации слова ЭЛИТА. При этом принято, что в прошлом оно имело значения близкие к современным. 

1. АТ – это один из лингвистических маркеров Руси-Орды: АТ – «конь». ИТ, ЕТ и ОТ – это форма слова АТ. Тогда ЭЛЬ+АТ – это стандартная конструкция, означающая ЭЛЬ коня. Предположительно так называли либо Орду, военную составляющую Руси-Орды, либо метрополию Империи. Слова семейства ЭЛЬ+АТ, фигурирующие в свидетельствах в качестве обозначений неких социальных общностей, в большинстве случаев следует идентифицировать как «воины Руси-Орды». Эта версия приведена в статье [Тюрин, 2008, Эль, уд и Русь-Орда]. 
ЭЛ+АТ+А – это члены ЭЛЯ коня, которые стали ЭЛИТОЙ в завоеванных Русью-Ордой странах Европы. 

2. ИТ, ЕТ, ОТ и АТ – это формы слова УД. Тогда ЭЛЬ+УД – этот типовое обозначение в Восточной Европе и, возможно, на Балканах обособленного социального сообщества. В менее трансформированной форме слово УД проявилось, например, в этнониме ЛИДИЙЦы (эЛ+УД+ИЙ). Уже упоминали мы и исторический регион ЭЛЛАДа (ЭЛ+УД+А).
ЭЛ+УД+А – это название ЭЛЯ отдельного УДа, куда входит ЭЛИТА всего ЭЛЯ.  

3. ИТ – это глагольная частица, ЕТ,ОТ и АТ – ее формы. 
ЭЛ+ИТ+А – это те, кто совершает некие действия, обозначаемые глаголом ЭЛЬ+ИТЬ. Это могут быть руководители ЭЛЯ или жрецы его культов. Это могут быть и жрецы главного бога ЭЛЯ, которого называли словом ЭЛЬ [Тюрин, 2009, Единый бог]. Конечно руководители и жрецы ЭЛЯ – это его ЭЛИТА. 
Все три обозначенные версии можно проработать при охвате лингвистическими реконструкциями других аспектов проявления слова ЭЛЬ.
6. Словене и славяне
Конечно, СЛОВЕНе и СЛАВЯНе – это практически одно и то же слово. Но в контексте изучения прошлого и настоящего народов Восточной Европы и Балкан это два совершенно разных термина, знак равенства между которыми можно ставить только «в первом приближении». Но лучше, конечно, и этого не делать.
По результатам наших лингвистических реконструкций мы пришли к следующему толкованию термина СЛОВЕНЕ. Под СЛОВЕНами (СеЛ+ОВ+ИН) в свидетельствах о прошлом, понимались, главным образом, социальные общности Евразии, основная форма общежития которых называлась словом ЭЛЬ. На первый взгляд наше определение имеет кардинальный недостаток. Предки современных тюркских народов тоже имели форму общежития, называемую словом ЭЛЬ. Да и на территории Греции жили ЭЛЛИНы (ЭЛЬ+ИН), то есть люди ЭЛЕЙ. Но этот недостаток является кажущимся. Социальные общности, проживавшие, например, на территории Средней Азии в ЭЛЯХ-АУЛАХ СЛОВЕНами не являлись по простой причине. Их так в свидетельствах не называли. Но предков турок, относимых сегодня к тюркским народам, вполне могли называть словом СЛОВЕНе. И предков греков тоже.

Сегодняшние СЛАВЯНе – это те, кого принято так называть в научной и политической литературе. То есть, СЛАВЯНе – это научно-политический термин. Он определен очень жестко на уровне наднациональной идентификации. Национальная же идентификация – это продукт второй половины 19 – начала 20 века. То есть, сегодняшний термин СЛАВЯНе начал определятся не ранее второй половины 19 века. Конечно, можно выполнить  сравнительный анализ терминов СЛОВЕНе (до 18 века) и СЛАВЯНе (начиная с конца 19 века). Но мы этого делать не будем. Только еще раз отметим, что это два принципиально разных термина. Первый из них – описательный, второй – научно-политический. 
Результаты нашей реконструкции значения описательного термина СЛОВЕНЕ принципиально меняют саму постановку вопроса о поиске общего предка тех, кого сегодня называют СЛАВЯНами. Нужно искать не родину их прародителей, но место, где первоначально зародился культ ЭЛЯ и затем сформировался, как специфическая форма коллективного и индивидуального самосознания. Причем эта форма самосознания неразрывно связана с конкретным словом ЭЛЬ. Представляется, что в этом поиске решающими будут результаты лингвистических реконструкций. Из нашей реконструкции следует еще одно заключение. Термин СЛОВЕНе в конкретных свидетельствах мог иметь узкое значение и охватывать только членов ЭЛЕЙ, то есть простолюдинов. Членов, стоящих над ними административных и религиозных структур могли называть другими словами. 

Всю сложность и простоту рассматриваемого вопроса можно проиллюстрировать примерами. Наиболее частое значение слова УД, входящего в лингвистические конструкции, – это «часть ЭЛЯ». Конечно, часть ЭЛЯ – это отдельный ЭЛЬ или отдельное социальное сообщество. То есть слова УД и ЭЛЬ являются синонимами при обозначении ими обособленного социального сообщества людей. Сочетания рассматриваемых слов – УД+ЭЛЬ и ЭЛЬ+УД, имеют в первом приближении это же значение, то есть социальное сообщество. Члены сообщества, которое обозначалось конструкцией ЭЛЬ+УД, назывались словом ЛЮД (эЛь+УД) или ЛЮДи. ЧЕЛ – типовая форма слова ЭЛЬ. ЧЕЛОВЕКи (ЧЕЛ+ОВ+АК) – это члены ЭЛЯ. Более подробно этот вопрос рассмотрен в публикации [Тюрин, 2008, Эль, уд и Русь-Орда]. То есть СЛОВЕНе, ЛЮДи и ЧЕЛОВЕКи – это в первом приближении слова-синонимы. 
ВУЛЬГАРНАЯ ЛАТЫНЬ (SERMO VULGARIS) – это народный язык. Слово VULGARIS (VUL+аК+AR+IS = ЭЛЬ+АК+АР+ИШ) образовано по русско-тюркским правилам от русского слова ЭЛЬ путем прибавления к нему трех суффиксов. VULGAR – это народ. Отмечаем практически полную идентичность этого слова со словом БУЛГАР, которым называли социальные сообщества, проживавшие в Восточной Европе и этнонимом БОЛГАРы. БОЛГАРИЮ в прошлом называли и VULGARIA (VUL+АК+AR+IA). То есть, формально, SERMO VULGARIS – это болгарский язык. С общих позиций здесь все ясно. Существовала ЛАТЫНЬ, искусственный язык, и ЛАТЫНЬ, язык народа, точнее, язык ЭЛЯ или ЭЛЕЙ. Здесь важно то, что членов ЭЛЕЙ называли практически одним и тем же словом на Средней Волге и Северном Кавказе (места проживания БУЛГАР), Балканах и территории Италии. Причем, в последнем регионе этим словом называли не всех людей, но простолюдинов. VULGARIS и СЛОВЕНе – это слова-синонимы. То есть, и последнее слово вполне могло применяться в значении простолюдины. 
Автор монографии [Табов, 2003] относительно термина СЛОВЕНе высказал следующую гипотезу  «Гипотеза: термин «словени» в сегодняшнем понимании этого слова произошел от «словенского языка» – искусственного богослужебного языка, созданного смешением диалектов народов восточной и юго-восточной Европы, главным образом русских и болгарских.». Исходя из нашей гипотезы все с точностью до наоборот. Искусственный СЛОВЕНский язык специально создан для тех, кого называли СЛОВЕНами, Но с «точностью до наоборот» - это на первый взгляд. Две гипотезы о значении термина СЛОВЕНе попадают в разные хронологические этапы развития социальных общностей Восточной Европы и Балкан. До создания церковно-славянского языка и его принятия в качестве культового в рассматриваемых регионах, СЛОВЕНе – это люди, живущие в ЭЛЯХ. Позднее термин СЛОВЕНе в свидетельствах о прошлом приобрел значение «христиане, богослужение у которых проходит на церковно-славянском языке». У авторов НХ ФиН своя трактовка термина СЛАВЯНЕ. «Вполне вероятно, что СЛОВО (или Логос) – как имя Христа – это слегка искаженный титул СЛАВА. Но тогда и христиане, то есть последователи Андроника-Христа, должны были получить название Славяне, как последователи СЛАВЫ или СЛОВА. Мы приходим к выводу, что само название СЛАВЯНЕ является, попросту, другим наименованием Христиан. Недаром до сих пор Славяне - это в основном Христиане.» [Носовский, 2004, Царь Славян]. Эту гипотезу мы привели, но рассматривать здесь не будем. Ее обоснование выполнено в области исторических реконструкций, то есть выходит за рамки наших чисто лингвистических исследований. 
7. Вместо заключения 
Те социальные общности, которые могли называть в свидетельствах СЛОВЕНами, жили на территории, ограниченной по периметру Верхним и Средним Поволжьем, Северным Кавказом, Северным Причерноморьем, Балканами, Чехией, Восточной Германией и Прибалтикой. В Западной Европе тоже жили, социальные общности, которые называли формами слова ЭЛЬ. VULGAR Италии мы уже рассмотрели. На территории Франции жили ГАЛЛЫ, на территории Англии – УЭЛЬСЦЫ (УЭЛЬ+…), их называют и ВАЛЛИЙЦАМИ (ВАЛЛ+…), и КАЛЕДОНЦЫ (КАЛ+УД+ИН+ИЦ). Французы немцев называют ALLEMANDs (ALL+…). То есть, лингвистический маркер Руси-Орды присутствует в исторических регионах Западной Европы. Обращаем внимание, что слово ALLEMANDs (ALL+AM+AN+uD) собрано из тех же элементов, что и МОЛДАВАНе (аМ+ОЛ+уД+ОВ+АН). Выше мы отметили, что СЛЬДЖУК – это конструкция СЕЛь+АК, в которой суффикс АК имеет «ДЖ»екающую форму. В соответствии с ТИ государство СЕЛЬДЖУКов в 10-11 веках охватывало Среднюю Азию, Иран, Ближний Восток и Малую Азию. Вернее это не государство, а некой политическое образование, в регионах которого правили династии так называемых СЕЛЬДЖУКидов. А еще они известны под именем турок-СЕЛЬДЖУКов. Скорее всего, под именем СЕЛДЖУКи фигурируют воины и региональные правители Руси-Орды. В арабских странах земледельческое население называют ФЕЛЛАХи (на арабском FALLAH). ФЕЛЛАХ (ФЕЛЛ+АК) – это и есть ЭЛЬ+АК, то есть СЕЛЬ+АК и ПОЛ+АК. Можно выполнить анализ проявлений слова ЭЛЬ в этнонимах и названиях регионов, а также в топонимах Евразии и Северной Африки. Это задача будущего. Но главный результат анализы виден уже сегодня. В первом приближении лингвистический маркер ЭЛЬ обозначает владения Империи Русь-Орда. 
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